

5位知识产权领域优秀代表谈“改革开放与知识产权事业发展”

保护知识产权 护航创新发展

本报记者 蒋建科

12月11日，国务院新闻办公室举办中外记者见面会，邀请国家知识产权局条法司原司长尹新天，中南财经政法大学原校长吴汉东教授，中华全国专利代理人协会会长杨梧，联想集团知识产权总监陈媛青和新中国第一件专利申请的发明人胡国华等5位知识产权领域优秀代表，围绕“改革开放与知识产权事业发展”主题与中外记者见面交流。他们结合自身工作和经历，从不同侧面展示了我国知识产权事业取得的历史性成就。

我国知识产权事业已取得令世人瞩目的成就

尹新天说，中国的专利事业是从1978年开始起步的，从时间上讲，正好和我国的改革开放是同步的。40年来，随着我国改革开放事业的不断深入和发展，我国的知识产权事业已经取得了令世人瞩目的成就，这种成就也是我国改革开放所取得的巨大成就的一部分。

吴汉东教授和知识产权结缘已经快40年了。早在上世纪80年代，吴汉东教授就和同事编写了中国第一本知识产权教科书。在过去20多年的时间里，吴汉东先后参加了知识产权立法活动、国家知识产权战略纲要的制定和论证等，被媒体誉为“中国知识产权事业发展的见证者和参与者”。

杨梧是中国最早一批专利代理人，从事专利代理工作已经30多年了。杨梧说，今年是改革开放40周年，恰逢全国专利代理人协会成立30周年，协会也将举办一个座谈会，纪念协会成立30周年。

作为为数不多的在同一家公司、同一个部门从事知识产权工作超过17年的企业知识产权工作者，陈媛青深切地感受到了知识产权在联想国际化竞争中发挥着越来越重要的作用，她希望能在我国知识产权道路上留下自己的足迹。

我国知识产权事业用不到二十年的时间，走过了西方国家两百年的历史进程

胡国华不仅带来第一件发明专利证书，还带来刚刚拿到的两件授权专利证书。胡国华1966年从复旦大学物理系毕业就在中国航天科工集团有限公司二院207所从事技术研究工作，他累计申请了20多件专利，已有十几件专利获得授权。

吴汉东教授回忆说，40年前，中国的老百姓不知道什么是知识产权，记得上世纪90年代，我们所接触的法律专业辞典居然没有知识产权这个词条。今天，我们看到知识产权成为老百姓生活中的热词，成为大家工作中的关键词。版权意识、品牌观念、专利思维，从领导干部、企业家到普通的老百姓越来越了解知识产权、重视知识产权。吴汉东引用世界知识产权组织前总干事鲍格博士的一句话概括我国知识产权事业：“中国用了不到20年的时间，走过了西方国家两百年的历史进程，这个成就是举世瞩目的。”

杨梧说，我们专利代理人作为诉讼代理

人，参与到包括行政诉讼、民事诉讼的专利诉讼里面，这也在世界上开创了一个先河。这些成就让很多国外的同行很羡慕，我也觉得很自豪。

陈媛青在联想体会最深的一件事，是2012年联想率先推出了全球第一款能够360度翻转的笔记本电脑，打破了传统笔记本电脑只能翻折180度的模式，产品一推出，在全球范围内就看到有类似产品在展会上展出。于是他们细心地梳理联想积累的专利资产，发现早在2005年，这款产品还只是实验室概念产品的时候，联想就开始集中布局相关的专利，找出了一系列专利后跟竞争对手进行交涉。最后的结果是在2012年到2014年间，市场上没有推出同样能够360度翻转的产品，这意味着我们对知识产权的保护帮助联想这款产品在全球保持了两年的领先优势。大家知道，联想所处的这个行业发展速度特别快，能够拥有两年的领先优势是非常难得的。

三次专利法修改，使我国的专利制度与国际标准实现了更好接轨

尹新天对我国专利法的3次修改记忆犹新。他说，1984年3月通过的专利法是新中国成立以后的第一部专利法，是在中国知识

产权的事业中具有里程碑意义的重大事件。之后，专利法经过了3次修改。第一次是1992年9月，取消了对药品、化学物质和食品不授予专利权的限制，使我国的专利制度与国际标准实现了更好的接轨，也大大促进了我国的药品、化学物质和食品产业的进一步发展。

第二次修改专利法是2000年完成的，当时我们在专利方面的有关规定还存在个别不符合世贸组织规则的地方，为了加入世贸组织，第二次修改专利法。

尹新天认为，到了2008年第三次修改专利法的时候，就变成完完全全按照自己的需要，对我国的专利制度做进一步的完善。

尹新天表示，今年12月5日国务院常务会议通过了专利法第四次修正案的草案，准备提交全国人大常委会审议，这是专利法最新的一个变化。

尹新天透露，在这次修改草案里面，涉及几个方面的内容，第一是显著提高侵犯专利权的损害赔偿数额和假冒专利的行政处罚数额，来提高对侵权行为的打击力度。第二是规定被控侵权人在诉讼过程中配合提供相关资料的举证责任。第三是规定网络服务提供者未及时阻止侵权行为的要承担连带责任。第四是对于发明人、设计人所做出的职务发明创造产生的利益，发明人或者设计人要有合理地予以分享，这是为了鼓励发明创造的热情。

在国新办新闻发布会上



日前，内蒙古呼和浩特市玉泉区恒昌店巷小学学生体验“魔幻球”。当日，恒昌店巷小学把互动体验式科普课堂搬到该区新建成的青少年科技馆，让学生近距离感知科技魅力，激发他们的创新创造意识和科学探索精神。

丁根厚摄(新华社发)

爱国、创业、求实、奉献的大庆精神

为国争光，为民族争气

本报记者 柯仲甲

弘扬民族精神、奋斗精神

“有条件要上，没有条件创造条件也要上”“宁肯少活二十年，拼命也要拿下大油田”……走进黑龙江大庆铁人纪念馆，王进喜的豪言壮语和一组石油工人昂首向前的群雕映入眼帘，把人的思绪带到了那场千军万马会师荒原、全国人民大力支援的大庆石油大会战。

新中国成立之初，大量原油和成品油依靠进口，“中国贫油论”甚嚣尘上。1959年9月26日，位于大同镇高台子地区的松基三井喷出了工业油流！此时正值新中国十周年大庆前夕，时任黑龙江省委第一书记欧阳钦提议将这个油田命名为“大庆油田”。不久，4.8万多人的队伍奔赴大庆打响了石油大会战！也正是在这场艰苦卓绝的大会战中，孕育形成了“爱国、创业、求实、奉献”的大庆精神。

大庆精神就是“为国争光、为民族争气的爱国主义精神”。正是以王进喜为代表

的石油人凭着为国争光、为民族争气的志气，大庆油田从第一口井喷油到探明长垣面积只用了一年零三个月，到实现石油基本自给仅用了三年时间。大庆油田的成功开发建设，挺起了石油工业的脊梁，让中国在世界石油领域有了一席之地。

在铁人纪念馆里，一组复原场景令人动容：茫茫冰原上，工人们凿开厚厚的冰层，排成一条“长龙”用脸盆、水桶、铝盔等盛水运水，硬是靠着力用了一天一夜时间，运水50多吨，保证了开钻打井的需要……这仅仅是艰苦卓绝的石油会战的一个缩影。面对松辽地区恶劣的自然环境和因三年自然灾害严重短缺的物质供应，大庆人战风雪、斗严寒，住地窖子、吃山野菜，解决了一个个生活问题，攻克了一个个建设难关。“这困难那困难，国家缺油是最大的困难；这矛盾那矛盾，国家建设等油用是最主要矛盾。”王进喜的名言就是大庆精神中“独立自主、自力更生”的最好诠释。

“牛出力最大，享受最少，我要老老实实为党和人民当一辈子老黄牛。”王进

喜朴素的话语是大庆人“胸怀全局、为国分忧的奉献精神”的生动写照，这种精神也一代代传扬了下来。“新时期铁人”王启民宁可流血流汗，也要让油田高产稳产，攻克了“表外储层”技术，为大庆增加了一个地质储量7.4亿吨的大油田，使大庆油田年产原油5000万吨连续27年高产稳产。“大庆新铁人”李新民宁肯历尽千难万险，也要为祖国献石油，带领1205钻井队先后到苏丹和伊拉克等地打井82口，累计钻井18万米。50多年来，大庆石油人披肝沥胆，勇挑重担，大庆油田累计生产原油23.5亿吨，上缴各种税费2.8万亿元，为国民经济发展作出了高水平贡献，在全国工业战线树立起了一面鲜艳的旗帜。

“爱国、创业、求实、奉献”的大庆精神在艰苦卓绝的石油会战中孕育形成，历经风雨仍保持奋斗的底色。

当好标杆旗帜，建设百年油田。如今，大庆油田传承弘扬大庆精神，加大油气勘探开发力度，聚焦高质量发展，振兴发展再出发。

海口持续开展生态环境整治，提高城市品质

美舍河里泛清波

本报记者 丁汀

这一两年，很多人初到海口，不仅为看海，更为赏绿。满眼绿色，在海口，绿里有河，河是清的，水下有鱼，水上有鸟，绿里有草地，孩子们可以尽情打滚……

今年10月，海口获得全球首批“国际湿地城市”称号。而就在2016年，海口还有32条黑臭水体，除了东寨港，人们不太知道有哪些湿地。

一条河 对美舍河实施生态修复，水体不臭了

“海口的湿地规模比济州岛还大。”2018年11月，韩国环境专家高制良到海口湿地后“大吃一惊”：“没想到美舍河凤翔湿地公园在6个月时间里，就恢复了大量湿地。”

其实美舍河原本不浊，上世纪90年代初还不臭。可群众对后来美舍河的黑臭印象格外深，意见特别大。

听当地人讲，美舍河成治污硬骨头原因有三：一是河流贯穿海口南北，影响范围广。这条河流经海口四个区中的三个。污染河岸边居民长期不敢开窗。二是治理难，地上的房屋建设规模持续扩大，但地下的管网缺少是笔糊涂账，而不截污纳管，黑臭就断不了根。三是因为反复反。因为污染难断根，只好河道清了，淤了清，水体治了臭，臭了治。近十年下来，问题越积越多。

2016年4月起，海南省政府针对城市内河(湖)污染、违法建筑、城乡环境综合整治等问题，专门进行生态环境六大专项整治。2017年2月，海口对美舍河等32条黑臭水体进行生态修复。

攻坚克难，要苦干，也要善为。经过科学规划，“控源截污、内源治理、生态修复、景观提升”同时进行。北京大学建筑与景观设计学院教授俞孔坚、北京林业大学教授张明祥等一批科研机构专家学者对全市干部进行培训。美舍河不臭了。今年初，32条水体基本告别黑臭。

一股劲

城市的精气神，来自管理

昔日的黑臭水体变成一个个湿地公园，海口更有精气神了。

海口市委主要领导认为，“干部的精气神，在于干事；城市的精气神，来自管理。”

“虽然32个水体告别黑臭了，但海口基础设施建设短板比较大，管网规划跟不上城市发展的步伐，要补的课还很多。”海口水务集团董事长邓新兵2015年刚做过骨髓移植手术，治理完水体，现在正忙着完善地下管网等基础设施的规划。

“这个规划要干多久？”记者问。“最少七八年。”邓新兵说。

“你的身体撑得住吗？”邓新兵笑声爽朗：“没问题。我干不完还会有人接着干。功成不必在我嘛。”

北京一位知名学者，年初在其网络公开课中提到一件有趣的事：“美舍河以前臭的时候没人管。现在治好了，投诉反而多了。”举报偷鱼的、捕鸟的，建议完善无障碍通道的、增加长椅的，都有了成倍的增长。

2017年，海口完善12345市民服务热线运行机制，30分钟内受理群众热线咨询和投诉。要求投诉必接，接听必答，合理诉求必须解决。短短1年间，群众对环境类问题投诉达到31352件。回访满意率超过95%。

12345市民服务热线负责人刘春林告诉记者，海口一边建设“12345+河长”共治信息平台，同时发动网格员和志愿者，对水体周边情况每天跟踪巡查；一边根据群众诉求完善公共服务和“净化、绿化、彩化、美化、亮化”一一根据群众诉求，分门别类地做好规划，向前推进。

“那边树荫下的长凳，就是按群众要求建的。建好后人人都说好，效果不比建个小广场差。”海口市美兰区区委书记冯琳说。

一直抓

严守生态优先标准，合力推进

“江东新区在新的规划建设，关于生态环境的要求与以往比有什么变化吗？”在被称作未来之地的海口美兰江东片区，记者问冯琳。冯琳伸出右手食指，比划了一个“一”。“是要确保一流。”记者问。冯琳点点头又摇摇头：“生态优先的标准始终如一，省市要求我们一直抓，干部群众形成合力一起干。”

9月，海南省委书记刘赐贵对生态环保部门专门进行调研，提出要对标世界生态环境一流地区，进一步增强责任意识、忧患意识，以对历史、对人民负责的态度和担当，确保海南生态环境只能更好，不能变差。海南省省长沈晓明提出，要以最严的规划、最严的措施、最严的处罚、最严的问责加强生态环境保护，确保海南生态环境始终保持优良水平。

省市合力，上下一齐抓。《海南省深化生态环境六大专项整治行动计划》正进入第二个3年。在省城“多规合一”试点改革的基础上，海南积极推动“海澄文”综合经济圈生态环保一体化。海口与文昌、澄迈、定安等市县开展联合执法行动130多次，突发事件联动处置、环保宣传教育等合作机制建立完善，共同推动环境综合整治。

建章立制，防止反复。出台制度管干部。当地党政领导干部出现失职行为，符合追责情形实行终身追责。《海南省湿地保护条例》、海口湿地管理保护办法等法律法规相继出台，确保生态优先有法可依。

转变发展方式，迈向高质量发展，才能从根本上防止“鼓了钱袋，毁了生态”。从2015年起，海南探索建立互联网、医药、热带高效农业等十二大产业。2018年上半年海南12个重点产业实现税收571.1亿元，增长29.5%，同比提高11.1个百分点，占税收总量的75.5%。

开放共赢 贡献世界

《开放中国一分钟》微视频推出

本报北京12月11日电（记者刘赫）一分钟，海南离岛免税消费10217元；一分钟，11只雅鲁纸鸢飞出国门；一分钟，北京实际利用外资4.63万美元……40年融入世界，从开办经济特区到加入世贸组织，从创办自贸试验区到共建“一带一路”，从出口到主动扩大进口，开放已经成为当代中国的鲜明标识。40年来，中国已成为世界第二大经济体，连续多年对世界经济增长贡献率超过30%，成为全球共同开放的重要推动者，全球治理改革的积极贡献者。

为纪念改革开放40周年，人民日报社新媒体中心与中央网信办移动网络管理局合作推出“中国一分钟”微视频特辑，12日推出第一集《开放中国一分钟》，视频以“一分钟”为时间维度，全景展现东方大国40年来对外开放的非凡历程和壮阔成就。



四川宣汉县扶持乡村创新创业 引才回乡 致富一方

本报成都12月11日电（王明峰、杨鑫）“真正让我留在老家、发展产业的原因是政府的一系列优惠政策。”在四川宣汉县毛坝镇天坪村，返乡农民工饶猛种植了高山脆李5000余亩，年收入达1200万元，吸纳了389名村民就业，并提高了他们的收入。

近年来，宣汉县紧盯农业科技人员、工商业主、返乡农民工“三类人才”，创新体制机制，强化政策支持，优化管理服务。截至目前，全县吸引“三类人才”4921名，创办领办经济实体1246个，实现农业产值12.6亿元，带动群众人均增收1061元。为鼓励农业科技人员创新创业，当地专门制定了“激励农业科技人员创新创业专项改革实施方案”。“截至今年6月，宣汉县已有495名县内外农业科技人员参与创新创业。”宣汉县农业局副局长赵益元介绍说。

此外，当地还进一步优化投资环境，用“大礼包”加“微服务”让工商业主创业后无忧。同时，为吸引更多优秀农民工返乡创业，实施了“归雁工程”，有效推动“人才回乡、项目回引、资金回流”。

浙江磐安县深化落实河(湖)长制 五水共治 山绿水清

本报杭州12月11日电（方敏、卢伟星）“五水共治后，磐安环境大变样了，山变绿了，溪水也变得越清，现在村民可以直接用溪水洗衣、做饭了。”浙江金华市磐安县冷水镇潘潭村村民刘苏仙说。

据了解，作为山区县的磐安是国家重点生态功能区，是浙江省钱塘江、甌江、灵江和曹娥江的发源地。周边密布着东阳、缙云、仙居、天台新昌等相邻县市九大大水库，这些水库都是下游县市的饮用水源，直接受益人口达到400多万。磐安县通过深化落实河(湖)长制，建立定期分析研判制、建立部门联合执法制、建立任务交办考核问责制、建立日常监督管理制等5项机制，推进了治水护水工作常态化。

自浙江省全面开展“五水共治”以来，磐安连续三年县界交界断面水质考核评价结果为优秀，连续三年被评为浙江省金华市五水共治工作优秀县(市、区)，在金华市流域水质考核中连续排名第一。“磐安县将通过扎实工作把磐安这座‘清水山城’建设成造福下游周边县市400多万群众的‘浙中水塔新高地’。”磐安县委书记傅显明说。